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Przewodnicząca Komitetu do spraw Pożytku Publicznego
Adriana Porowska

DOB.ZKS.4511.1.2025
Warszawa,  08 lipca 2025 r.

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na zapytanie nr 2546 Pani Poseł Ewy Schädler w sprawie działań minister ds. 
społeczeństwa obywatelskiego na rzecz miasta Poznania i pow. poznańskiego proszę przyjąć 
następujące informacje:

1. Jakie inicjatywy, programy wsparcia lub działania zostały dotychczas skierowane
przez Panią Ministrę do organizacji pozarządowych, grup obywatelskich i innych 
podmiotów działających na terenie miasta Poznania i powiatu poznańskiego?

Organizacje pozarządowe, grupy obywatelskie i inne podmioty działające na terenie miasta 
Poznania oraz powiatu poznańskiego mogą składać wnioski o dofinansowanie w ramach 
rządowych programów realizowanych przez Narodowy Instytut Wolności – Centrum 
Rozwoju Społeczeństwa Obywatelskiego:

 PROO – Rządowy Program Rozwoju Organizacji Obywatelskich;
 NOWEFIO - Rządowy Program Fundusz Inicjatyw Obywatelskich;
 Korpus Solidarności – Rządowy Program Wspierania i Rozwoju Wolontariatu 

Systematycznego;
 ROHiS - Rządowy Program Wsparcia Rozwoju Organizacji Harcerskich i 

Skautowych;
 Polski Inkubator Rzemiosła - Rządowy program „Polski Inkubator Rzemiosła”;
 Organizacje Poradnicze - Rządowy Program Wspierania Rozwoju Organizacji 

Poradniczych;
 Fundusz Młodzieżowy – Rządowy Program Fundusz Młodzieżowy.

Dodatkowo, w tym roku wprowadziliśmy nowy Rządowy Program Wsparcia Organizacji 
Pozarządowych „Moc Małych Społeczności”, którego budżet wynosi 70 mln zł. Nabór 
zakończył się 9 czerwca br. Podstawowym celem programu „Moc Małych Społeczności” jest 
wzmocnienie odporności społecznej oraz zwiększenie potencjału lokalnych organizacji 
pozarządowych, działających na obszarach wiejskich i w małych miastach do 100 tys. 
mieszkańców. 

2. Jakie środki finansowe zostały przeznaczone dla podmiotów z Poznania i powiatu
poznańskiego w ramach programów rządowych wspierających rozwój społeczeństwa
obywatelskiego od początku pełnienia przez Panią funkcji ministry?
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Od momentu powołania na stanowisko Ministry do spraw Społeczeństwa Obywatelskiego 
oraz Przewodniczącej Komitetu do spraw Pożytku Publicznego, Narodowy Instytut 
Wolności – Centrum Rozwoju Społeczeństwa Obywatelskiego, rozstrzygnął konkursy w 
dwóch programach horyzontalnych (PROO edycja 2025 i NOWEFIO edycja 2025). Po 
przeanalizowaniu danych nt. wniosków zakwalifikowanych do realizacji w ramach ww. 
konkursów oraz listy zawartych umów, stwierdzam, że podmioty mające siedzibę w 
Poznaniu i na terenie pow. poznańskiego otrzymały w sumie 21 dotacji w łącznej wysokości 
2 604 442,19 zł (słownie: dwóch milionów sześciuset czterech tysięcy czterystu 
czterdziestu dwóch złotych i dziewiętnastu groszy). 

3. Czy Pani Ministra planuje w najbliższych latach dodatkowe programy, konkursy
grantowe lub inicjatywy pilotażowe skierowane bezpośrednio do samorządów,
organizacji społecznych lub mieszkańców Poznania i powiatu poznańskiego?

W najbliższych latach będziemy kontynuować programy dla organizacji pozarządowych, 
grup obywatelskich i innych podmiotów wdrażane przez NIW-CRSO. Prowadzone są prace 
nad zmianami w programach, by uczynić ich ofertę adekwatną do potrzeb III sektora.   
Podjęte zostały działania na rzecz przekształcenia programu Wsparcia Organizacji 
Pozarządowych „Moc Małych Społeczności” w program o charakterze wieloletnim.
 
Obecnie nie planujemy inicjatyw skierowanych bezpośrednio do samorządów.

4. Jakie działania są podejmowane lub planowane w celu wzmacniania roli lokalnych
liderów, wolontariatu, młodzieżowych rad oraz innych form partycypacji
obywatelskiej w tym regionie?

W celu wzmacniania roli lokalnych liderów, wolontariatu, młodzieżowych rad i innych form 
partycypacji obywatelskiej jest prowadzony Program wolontariatu systematycznego 
(Korpus Solidarności), Rządowy Program Wsparcia Organizacji Pozarządowych „Moc 
Małych Społeczności”, NOWEFIO (Rządowy Program Fundusz Inicjatyw Obywatelskich) 
oraz Fundusz Młodzieżowy. 

W ramach Korpusu Solidarności organizowane są m.in.: 
 wspieranie rozwoju wolontariatu szkolnego;
 certyfikacja organizacji spełniających standardy wzorowej współpracy z 

wolontariuszami;
 konkurs Wolontariusz i Koordynator Roku Korpusu Solidarności; 
 Szkoła Dobrego Wolontariatu – zajęcia dla koordynatorów wolontariatu;
 wsparcie tutoringowe dla koordynatorów wolontariatu.

Do 22 lipca br. trwa nabór w konkursie „Wsparcie Organizacji Wolontariatu w NGO – 
WOW w NGO!”. W bieżącej edycji na lata 2025-2028 organizacje pozarządowe mogą 
otrzymać środki na zatrudnienie koordynatora wolontariatu na umowę o pracę (w 
wymiarze od 0,5 do 1 etatu) oraz pakiet finansowego wsparcia rozwoju wolontariatu w 
organizacji: bieżące potrzeby dotyczące współpracy z wolontariuszami i wdrażania 
kompleksowego systemu zarządzania nimi. W ramach realizacji zadania beneficjenci 
dostaną także pakiet pozafinansowego wsparcia rozwoju wolontariatu od Narodowego 
Instytutu Wolności.

Młodzieżowe rady mogą starać się o finansowanie w ramach Funduszu Młodzieżowego.
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5. Czy planowane są wizyty studyjne, konsultacje społeczne lub spotkania z
przedstawicielami społeczeństwa obywatelskiego z Poznania i powiatu poznańskiego,
aby jeszcze lepiej poznać potrzeby lokalnych środowisk i odpowiednio ukierunkować
działania Pani Ministry?

Od początku sprawowania swojego urzędu, dwukrotnie wzięłam udział w regionalnych 
konferencjach odbywających się w Poznaniu. Było to Forum Liderów i Liderek NGO, które 
odbyło się 28 listopada 2024 roku oraz Forum Pełnomocników i Pełnomocniczek NGO, 
które odbyło się 22 maja br. 

Wraz z Podsekretarzem Stanu Markiem Krawczykiem oraz pracownikami podległego mi 
Departamentu Społeczeństwa Obywatelskiego KPRM odbyliśmy także szereg spotkań w 
woj. wielkopolskim – poza Poznaniem i powiatem poznańskim. W ramach spotkań 
konsultacyjnych nt. programu „Moc Małych Społeczności” zorganizowaliśmy spotkania z 
organizacjami pozarządowymi w Lesznie, Jarocinie, Krotoszynie, Ostrowie Wielkopolskim, 
Złotowie, Czarnkowie, Wągrowcu, Gnieźnie oraz we Wrześni.

Informacje o wizytach lub webinarach publikowane są na stronach internetowych  
Komitetu do spraw Pożytku Publicznego i Narodowego Instytutu Wolności, w części 
spotkań można uczestniczyć zdalnie.

Jesienią 2025 r. planowane są konsultacje publiczne trwających rządowych programów 
wsparcia społeczeństwa obywatelskiego.

Z wyrazami szacunku

Adriana Porowska
/dokument podpisany elektronicznie/
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